

АФГАНИСТАН — НАША БОЛЬ И ГОРДОСТЬ

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

Председатель областного Совета подчеркнул, что традиции патриотического воспитания бережно сохраняются в нашей области. Он также заявил о необходимости установки в Орле памятника ветеранам боевых действий уже в этом году.

— Важно, чтобы в Орле было памятное место, где могли бы собираться участники локальных конфликтов. Таким местом будет памятник на Наугорском шоссе. Денежные средства уже собраны — около 4 миллионов рублей. Депутаты фракции «Единая Россия» областного Совета выделили из своих фондов по 100 тысяч рублей на строительство этого памятника, — сказал И.Я. Мосякин. — К единоссам присоединились и другие фракции. Кроме того, средства перечисляли и организации, и граждане.

По словам директора военно-исторического музея С.В. Широкова, его сотрудники давно занимаются подбором материалов по афганской тематике, опираясь на помощь ветеранских организаций.

— Какая из общественных организаций самая активная в этом деле? — задал я вопрос С.В. Широкову.

— Самую большую помощь оказали члены Орловской региональной организации ветеранов боевых действий (председатель — А.В. Щепетин — **прим. ред.**) и областного комитета ветеранов войны и военной службы (председатель — А.И. Сухоруков — **прим. ред.**). Все понимают необходимость сохранения нашей военной истории, ее важность в патриотическом воспитании молодежи. В экспозиции представлены награды, личные вещи наших воинов, военные трофеи, подлинные документы, фотографии тех лет.

Фотографий много. Они расположены на стендах вдоль стен: молодые лица, веселые, доброжелательные, суровые, строгие... разные. Кто в военной форме, кто в «гражданке». Под снимками подписи: «Юрий Николаевич Астахов. Погиб 25.07.1982 г.; Михаил Михайлович Бутенин. Погиб 24.07.1983 г.; Александр Викторович Басов. Умер от ран 10.12.1983 г....» Такие подписи, как правило, под гражданскими снимками. Почему? Наверное, потому, что военных фото не сохранилось. У 61 нашего земляка жизнь прервалась на афганской земле в 80-е годы века минувшего. Их судьбы, как и судьбы тысяч дру-



гих солдат и офицеров, уже достояние истории. Истории нашей страны.

— Война всегда неожиданно вторгается в нашу жизнь, — обратился к собравшимся В.В. Поляков. — Так было и тридцать лет назад, когда советские войска вошли в Афганистан. Так было и летом прошлого года, когда наши солдаты спасли мирных жителей Южной Осетии. События в Цхинвале доказывают, что мужество и самоотверженность передаются от поколения к поколению российских воинов. И важную роль в этом играют сложившиеся традиции патриотического воспитания. Военно-исторический музей стал не только местом хранения материальных свидетельств нашей истории, но и настоящим центром такого воспитания в Орловской области.

Председатель Орловской областной организации ветеранов боевых действий А.В. Щепетин (участник афганских событий) отметил, что наши воины с че-

стью выполнили свой долг в Афганистане, а подготовленная экспозиция военно-исторического музея поможет сохранить память о их мужестве. Это важно сегодня как для молодых ветеранов (это название закрепилось за участниками боевых действий в Чеченской Республике и Афганистане), так и для будущих защитников Отечества. По словам А.В. Щепетина, средства на поддержку музеев, несмотря на непростое положение в экономике, будут изысканы.

— Скорбь и гордость — два главных чувства, с которыми мы отмечаем 20-летие вывода войск из Афганистана, — отметил участник боевых действий в Анголе кавалер ордена Красной Звезды, председатель областного комитета ветеранов войны и военной службы А.И. Сухоруков. — Скорбим о погибших, гордимся мужеством и стойкостью наших земляков. Задача каждой ветеранской организации — донести эти чувства до молодежи, обеспечить связь поколений. Члены нашей

организации приносили в музей вещи и фотографии, сохранившиеся с тех времен, а сама организация помогла в создании экспозиции. Надеюсь, что и в этом году в бюджете нашей организации найдутся средства для поддержки музеев области.

— Череда локальных конфликтов после Второй мировой войны — Корея, Венгрия, Чехословакия, Вьетнам, Афганистан, Нагорный Карабах, Приднестровье, Чеченская Республика, Южная Осетия — как будто бесконечна, — отметил председатель Орловского областного совета ветеранов войны и труда Н.М. Кутузов. — Но над Орловщиной сегодня мирное небо, потому что защищая интересы Родины, российские воины разных поколений всегда проявляли лучшие качества, свойственные солдатам Великой Отечественной войны. Связь поколений не прерывается, — подчеркнул Н.М. Кутузов.

Председатель совета ветеранов войны и труда города Орла А.А. Костарев принимал участие в боевых действиях в Афганистане. Он считает, что одной из главных задач воинов прошлых лет является патриотическое воспитание молодежи.

На митинге также выступили ветеран афганской войны генерал-майор в отставке А.В. Цыганов и Г.Л. Руднева, которая работала в военном госпитале в те годы. Когда Галина Леонидовна вспоминала о тех, кого не удалось спасти, голос ее дрожал.

Эмоциональными были выступления на митинге членов Союза беженцев Афганистана. Сопредседатель союза Ансари

Джавад Ахмад сказал, что в те годы афганское правительство совместно с Советской армией строили новую жизнь в Афганистане. Годы были жестокие — война с моджахедами не прекращалась. Прошло двадцать лет, и теперь даже те, кто воевал на стороне моджахедов, с благодарностью вспоминают советских воинов, Советскую армию. В те годы строили школы, больницы, Дома культуры, детские сады по всей стране. Советский Союз оказывал большую гуманитарную помощь. Теперь же с приходом западной коалиции в стране царят хаос и разрушение, гибнут мирные жители.

Член Союза беженцев Афганистана Абдул Азиз Вахидулла заявил, что приход в его страну западной коалиции не принес ничего хорошего: гибнут мирные жители, работы нет, продовольствия не хватает, люди голодают.

Митинг закончился вручением наград от общественной организации инвалидов войны в Афганистане. К 20-летию вывода войск была учреждена юбилейная медаль «За верность Отчизне». За активное участие в военно-патриотическом воспитании медали были вручены директору военно-исторического музея С.В. Широкову, главному редактору «Орловской правды» А.Н. Тихонову, а также А.В. Новикову, бывшему воину-«афганцу», а ныне юристу, много сделавшему в оказании правовой помощи участникам локальных конфликтов.

Андрей ПОМЕЛЬНИКОВ.
Фото Сергея МОКРОУСОВА.